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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО КУРСКОЙ ОБЛАСТИ
Аналитический отчет о состоянии конкурентной среды на оптовом рынке дизельного топлива Курской области за 2012 год
При проведении исследования состояния конкурентной среды на оптовом ранке дизельного топлива Курской области за 2012 год управление Федеральной антимонопольной службы по Курской области руководствовалось Порядком проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке», утвержденным приказом ФАС России от 28.04.2010 №220 (Порядок), а также Методическими рекомендациями ФАС России по подготовке аналитического отчета о состоянии конкурентной среды на мелкооптовых рынках дизельного топлива.

Целью проводимого исследования является оценка состояния конкурентной среды на оптовом рынке дизельного топлива Курской области, проверка соблюдения антимонопольного законодательства на соответствующем товарном рынке, определение хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35 процентов или занимающих доминирующее положение на рынке, выявление барьеров и проблем, влияющих на развитие конкуренции на рассматриваемом рынке.

Анализ проводится в соответствии с приказом ФАС России от 19.12.2012 г. 
№ 773/12 «О плане работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2013-2014 годы».

Временной интервал исследования. Приказом ФАС России от 19.12.2012 №773/12 «О плане работы ФАС России по анализу состояния конкуренции» оптовый рынок дизельного топлива определен для ежегодного исследования. В соответствии с п.2.2 Порядка анализ состояния конкуренции носит ретроспективный характер, поскольку ограничивается изучением характеристик рассматриваемого товарного рынка, которые сложились до момента проведения исследования.

В связи с этим, а также в соответствии с п. 1.5 Приложения №2 к Приказу ФАС России от 19.12.2012 №773/12 «О плане работы ФАС России по анализу состояния конкуренции» временным интервалом исследования является 2012 год.
Продуктовые границы рынка.
В соответствии с п.3.2 Порядка анализа состояния конкуренции определение продуктовых границ товарного рынка основывается на мнении покупателей. Мнение покупателей определяется на основе анализа предмета договоров, на основании которых осуществляется реализация товара.

В соответствии с п. 3.4 Порядка анализа состояния конкуренции предварительное определение товара проводится на основе общероссийских классификаторов продукции, работ, услуг, видов экономической деятельности.

Предварительно продуктовые границы рынка и товар определены как дизельное топливо.
Согласно Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности, принятому Постановлением Государственного комитета Российской Федерации по стандартизации и метрологии от 06.11.2001 №454-ст, оптовая торговля дизельным топливом классифицирована по группе 51.51.2 «Оптовая торговля моторным топливом, включая авиационный бензин».

Дизельное топливо предназначено для двигателей внутреннего сгорания с воспламенением рабочей смеси от сжатия (дизелей). ГОСТ 305-82 определяет область применения дизельного топлива как моторное топливо для дизельных и газотурбинных двигателей.

В зависимости от условий применения дизельного топлива ГОСТ 305-82 устанавливает три марки дизельного топлива:

- Л (летнее) – рекомендуемое для эксплуатации при температуре окружающего воздуха 0(С и выше;

- З (зимнее) – рекомендуемое для эксплуатации при температуре окружающего воздуха -20(С и выше (температура застывания топлива не выше -35(С) и -30(С и выше (температура застывания топлива не выше -45(С);

- А (арктическое) – рекомендуемое для эксплуатации при температуре окружающего воздуха -50(С и выше.

Все перечисленные марки дизельного топлива имеют одно функциональное назначение (топливо для быстроходных дизельных и газотутбинных двигателей), при переходе с марки на марку двигатели не требуют конструктивных изменений. Все указанные марки дизельного топлива имеют одинаковые требования к упаковке, маркировке, хранению и транспортировке (ГОСТ 1510).

Дифференциация марок и незначительные отличия в технических характеристиках обусловлены не различиями в применении потребителями в качестве моторного топлива, а климатическими условиями потребления (температурой окружающей среды, сезонностью), едиными для всех потребителей. Состав продавцов и покупателей при этом также остается неизменным.

В соответствии с п.3.6 Порядка выявление товаров, потенциально являющихся взаимозаменяемыми, осуществляется путем анализа сопоставимых по существенным свойствам товаров, входящих вместе с рассматриваемым товаром в одну классификационную группу одного из общероссийских классификаторов видов экономической деятельности, продукции и услуг.

В соответствии с Общероссийским классификатором продукции (ОКП, ОК 005-93), утвержденного Постановлением Госстандарта России 30.12.1993 №301, «Топливо дизельное» (02 5102) входят в классификационную группу 02 5100 – «Нефтепродукты светлые. Альтернативные виды топлива». В эту же классификационную группу входит и «Автомобильные бензины» (02 5101), таким образом, автомобильные бензины могут быть потенциально взаимозаменяемым товаром для дизельного топлива.

Дизельное топливо также предназначено для использования в качестве моторного топлива для двигателей внутреннего сгорания. Но, дизельные двигатели имеют принципиальные конструктивные различия, которые исключают использование дизельного топлива в качестве моторного топлива для бензинового двигателя, а также использование автомобильного бензина для дизельного двигателя. Замена бензинового двигателя дизельным и наоборот технически сложна и является дорогостоящей.

Автомобильные бензины предназначены для поршневых двигателей внутреннего сгорания с принудительным воспламенением (от искры). В соответствии с ГОСТ Р 51886-2002 область применения автомобильных бензинов – моторное топливо для бензиновых двигателей.
Также ГОСТы устанавливают технические требования к показателям, характеризующим свойства нефтепродуктов. Состав физико-химических показателей по дизельному топливу и автомобильным бензинам разный, что свидетельствует о различиях в свойствах и предназначении дизельного топлива и автомобильных бензинов.

Газовое топливо (сжиженный углеводородный газ, компримированный природный газ) не являются потенциально взаимозаменяемыми для автомобильных бензинов, поскольку «Общероссийский классификатор продукции» (ОКП, ОК 005-93) относит данные виды топлива в классификационную группу 02 7200 – «Газ нефтепереработки и пиролиза, продукты газоперерабатывающих заводов».

Также, следует отметить, что для работы автомобиля на сжиженном газе необходима специальная газобаллонная установка. К существенным недостаткам газобаллонных автомобилей можно отнести уменьшение грузоподъемности автомобиля и повышение его пожароопасности. Нельзя не учитывать тот факт, что расположение газовых заправочных станций носит локализованный характер и на отдельных территориях отсутствует возможность заправки данным видом топлива.

Таким образом, автомобильные бензины и газовое топливо не является взаимозаменяемыми товарами для автомобильных бензинов.

Дизельное топливо, реализуемое в качестве моторного топлива для автомобильных дизельных двигателей, независимо от единых для всех потребителей и продавцов изменений условий потребления представляет собой один товар и является продуктовыми границами товарного рынка.

Географические границы рынка.

В соответствии с п. 4.2 Порядка анализа состояния конкуренции определение географических границ товарного рынка проводится на основе информации о регионе, в котором действуют хозяйствующие субъекты – участники товарного рынка.

В соответствии с п.4.5 определение географических границ товарного рынка осуществляется методом установления фактических районов продаж, местоположения хозяйствующих субъектов, осуществляющих продажи на рассматриваемом товарном рынке.

Географические границы предварительно определены как административные границы Курской области, обусловленные экономической возможностью приобретении оптовых партий дизельного топлива в пределах границ региона.

Необходимо отметить, что на территории области отсутствуют нефтеперерабатывающие заводы, т.е. оптовые поставки дизельного топлива осуществляются организациями из других регионов РФ (ВИНКами, посредниками).

Оптовые поставки дизельного топлива непосредственно в Курскую область осуществляются железнодорожным транспортом (на крупные нефтебазы и нефтехранилища) и автомобильным транспортом (АЗС, резервуары). Оптовые поставки в регион осуществляются региональными продавцами как оптовыми, так и розничными.
Внутриобластные поставки дизеля осуществляются между большим числом участников рынка: розничные и мелкооптовые продавцы топлива, перекупщики-посредники, предприятия сельхлзтоваропроизводители, предприятия, приобретающие дизель для собственных нужд и т.п.
По сведениям, представленным Службой государственной статистики, общий объем ввоза дизельного топлива в Курскую область превышает общий объем оптовой реализации дизельного топлива внутри региона на 8,6%.
Таким образом, можно разделить оптовый рынок дизельного топлива на два взаимосвязанных товаропотока:
1) «входной» - поступление крупных партий дизельного топлива в регион;

2) «внутренний» - обращение оптовых партий дизельного топлива внутри региона (внутрирегиональный рынок).

Географические границы оптового рынка дизельного топлива определены как границы Курской области, но, тем не менее, на уровне поступления топлива в регион рынок является открытым межрегиональным.
Состав хозяйствующих субъектов.

Поставщиками на оптовом рынке дизельного топлива являются любые хозяйствующие субъекты, осуществляющие деятельность по поставке дизельного топлива в мелкооптовом сегменте товарного рынка, в том числе хозяйствующие субъекты, закупающие товар преимущественно для целей последующей перепродажи.
В результате пороса участников рынка был выявлен неограниченный круг поставщиков дизельного топлива, действующих в рамках «входного» товаропотока, к ним в частности относятся (не приводится).
Дизельное топливо поступает в Курскую область от различных поставщиков преимущественно Центрального федерального округа.
Основной объем дизельного топлива ввозится в Курскую область хозяйствующими субъектами, имеющими соответствующие мощности для хранения нефтепродуктов и для их последующей реализации.
В рамках «внутреннего» товаропотока действует ряд организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих и оптовую и розничную торговлю дизельным топливом. Точное количество таких оптовых продавцов не представляется возможным определить.
Сведения об основных выявленных участниках оптового рынка дизельного топлива, действующих преимущественно внутри региона, представлены в таблице 1 (не приводится).
Покупателями на оптовом рынке дизельного топлива являются хозяйствующие субъекты, осуществляющие розничную реализацию дизельного топлива, крупные промышленные предприятия, приобретающие дизельное топливо преимущественно для целей профессионального использования, а также хозяйствующие субъекты, приобретающие товар мелкооптовыми партиями преимущественно для целей последующей перепродажи.
Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов.

В соответствии с п. 6.1 Порядка анализа состояния конкуренции на товарных рынках, в качестве общего объема товарной массы используется показатель объема поставок дизельного топлива в натуральном выражении.

Анализа состояния конкуренции проведен на внутрирегиональном оптовом уровне рынка в рамках «внутреннего» товаропотока, т.е. исключительно в границах Курской области.

По сведениям, представленным территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Курской области общий объем поставок дизельного топлива за 2012 год в регионе составил (не приводится).
Сведения об объемах поставок дизельного топлива хозяйствующими субъектами-продавцами и их доли на рассматриваемом рынке представлены в таблице 2 (не приводится).
Доминирующее положение на мелкооптовом рынке дизельного топлива Курской области за 2012 год занимало ООО «Курскоблнефтепродукт».
Определение уровня концентрации товарного рынка.
В соответствии с п. 7.1 Порядка анализа состояния конкуренции на товарных рынках для определения уровня концентрации товарного рынка используются следующие показатели:

- коэффициент рыночной концентрации (CR) – сумма долей на товарном рынке определенного числа крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке;

- индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) – сумма квадратов долей  на товарном рынке всех хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке.

Крупнейшим хозяйствующим субъектом на рынке является 
ООО «Курскоблнефтепродукт».

Поскольку общее число участников товарного рынка точно не известно, то индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана рассчитывается исходя из доли крупнейшего известного субъекта и совокупной доли оставшихся участников рынка.
1) CR1 = 71,2%
2) HHI = 5 898,88
Показатели уровня концентрации товарного рынка свидетельствуют о высоком уровне концентрации на внутрирегиональном оптовом товарном рынке дизельного топлива в 2012 году в Курской области.
Барьеры входа на товарный рынок.
Барьеры входа на рынок анализируются с точки зрения возможности потенциальных конкурентов стать участниками данного рынка.
За исследуемый период мелкооптовый рынок дизельного топлива характеризуется появлением большого количества мелкооптовых посредников-перекупщиков, а также реализацией мелкооптовых партий топлива розничными продавцами непосредственно с АЗС.
Кроме того, на территории Курской области действует один крупный внутрирегиональный поставщик дизельного топлива ООО «Курскоблнефтепродукт», который входит в вертикально-интегрированную структуру Роснефть.
Основными барьерами вхождения на оптовый рынок дизельного топлива Курской области является:
- экономические: высокие затраты на строительство и эксплуатацию нефтебаз; нахождение всех крупных нефтебаз под управлением агента вертикально-интегрированной компании; влияние сезонности спроса на условия обращения товара и  состояние конкурентной среды;
- административные: длительность и сложность административных процедур по выделению, отведению, регистрации земельных участков для строительства нефтебаз; административные процедуры, связанные с выполнением требований противопожарной, экологической безопасности; оптовая и мелкооптовая поставка топлива в регион исключительно железнодорожным (на нефтебазы ООО Курскоблнефтепродукт») либо автомобильным транспортом, так как в Курской области отсутствуют нефтепроводы, а также водные пути доставки грузов.

Также необходимо отметить, что в Курской области присутствует только один хозяйствующий субъект, имеющий в собственности крупные нефтехранилища – ООО «Курскоблнефтепродукт» (входит в группу лиц Роснефть).

Остальные хозяйствующие субъекты, являющиеся розничными продавцами или перекупщиками, закупают дизельное топливо либо у ООО «Курскоблнефтепродукт», либо у сторонних организаций, которые могут быть как поставщиками из других регионов, так и местными мелкими посредниками. В подобном случае, топливо непосредственно поступает в резервуары на АЗС автомобильным транспортом.
Анализ существующих экономических и иных барьеров входа на рынок с точки зрения возможности хозяйствующих субъектов, действующих на рассматриваемом рынке, расширить свои производственные мощности, а также возможности потенциального продавца стать полноценным участником рынка, соотношение первоначальных затрат, существующего спроса и сроков окупаемости капитальных вложений позволяет сделать вывод о том, что сроки входа на данный рынок исчисляются, по меньшей мере, несколькими годами и барьеры входа можно охарактеризовать как высокие или труднопреодолимые.
Оценка состояния конкуренции на товарном рынке.
Оптовый рынок дизельного топлива на внутрирегиональном уровне является высококонцентрированным рынком с неразвитой конкуренцией.
На уровне поставок дизеля в регион и на уровне мелкооптовой реализации топлива внутри региона доминирующее положение занимает ООО «Курскоблнефтепродукт», завозя и реализуя наибольшие объемы. Данная организация является основным постоянным поставщиком для большинства покупателей внутри региона.

Из перечня поставщиков в Курскую область, представленных опрошенными организациями, следует, что оптовый рынок дизельного топлива на уровне «входного» товаропотока является межрегиональным и не ограничивается границами Курской области.

Мелкие и средние партии дизеля ввозятся в область от поставщиков из Брянска, Орла, Белгорода, Москвы, Липецка, Воронежа, Санкт-Петербурга и др.; также мелкие и средние партии реализуются с нефтебаз, нередко эти партии перепродаются между хозсубъектами на территории региона.
Количество участников внутрирегионального оптового рынка дизельного топлива определялось на  основании информации, полученной непосредственно от участников рынка, а также от Администраций соответствующих муниципальных образований с учетом сведений, имеющихся в информационной базе данных по рынкам нефтепродуктов Курского УФАС.

Внутри региона осуществляют деятельность многочисленные оптовые продавцы и посредники, точное число которых определить не представляется возможным.
Таким образом, при большом количестве участников оптового внутрирегионального рынка дизельного топлива, основным поставщиком для всех категорий потребителей все равно остается ООО «Курскоблнефтепродукт», в силу наличия в собственности нефтебаз, позволяющих долговременно хранить большие объемы топлива.
Образуется внутрирегиональный оптовый уровень рынка, характеризующийся большим количеством посредников, незначительными объемами поставок, при этом состав участников данного сегмента рынка нестабилен и динамично меняется. Выделить стабильные доли хозяйствующих субъектов в указанном сегменте не представляется возможным и не является необходимым, так как доля каждого из них не является существенной и данные хозяйствующие субъекты не оказывают влияния на ситуацию на рынке в целом.
ООО «Курскоблнефтепродукт» включено в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35 процентов, в границах Курской области по оптовой реализации дизельного топлива.

Основным фактором, ограничивающим конкуренцию на рынке дизельного топлива в Курской области, а также основным входным барьером, является наличие в собственности у ООО «Курскоблнефтепродукт», входящим в группу лиц Роснефть, основных крупных нефтехранилищ региона.
По результатам анализа состояния конкуренции на мелкооптовом рынке дизельного топлива Курской области за 2012 год ООО «Курскоблнефтепродукт» занимает доминирующее положение на указанном рынке. Оснований для исключения из Реестра хозяйствующих субъектов указанной организации нет.

(в соответствии с письмом ФАС России от 18.06.2010г. № АК/18956 информационная записка не содержит сведений, позволяющих прямо или косвенно определить состав хозяйствующих субъектов (конкурентов) и их доли, объем товарного рынка, а также информацию, предусмотренную п.1 ст.26 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции»)
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