Страховая компания наказана за недобросовестную конкуренцию
3 апреля 2013 года ОСАО «Ингосстрах» оплатило административный штраф в размере 100 000 рублей в доход федерального бюджета за недобросовестную конкуренцию (необоснованное занижение законодательно установленных страховых тарифов по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств (ОСАГО).
Как сообщалось ранее, Постановление о назначении административного наказания в отношении ОСАО «Ингосстрах» было вынесено 27.02.2012г. по результатам рассмотрения дела №03-05/01-2012А об административном правонарушении.
Не согласившись с Постановлением Курского УФАС России о назначении административного наказания, ОСАО «Ингосстрах» обратилось с исковым заявлением в Арбитражный суд Курской области, который признал Постановление Курского УФАС законным.
Комментарий руководителя Курского УФАС России Комова Ю.А.: «Применяя заниженные страховые тарифы, и, соответственно уменьшая сумму страховых премий, ОСАО «Ингосстрах» в лице филиала ОСАО «Ингосстрах» в г. Курск получило преимущество при осуществлении своей страховой деятельности, что может повлечь уменьшение количества клиентов других страховых компаний, оказывающих услуги по ОСАГО, и создает угрозу причинения убытков в виде неполученных доходов для компаний-конкурентов».
Справочно:
Недобросовестная конкуренция – любые действия хозяйствующих субъектов, которые направлены на получение преимуществ при осуществлении предпринимательской деятельности, противоречат законодательству Российской Федерации, обычаям делового оборота, требованиям добропорядочности, разумности и справедливости и причинили или могут причинить убытки другим хозяйствующим субъектам – конкурентам либо нанесли или могут нанести вред их деловой репутации (ст.4 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции»).
В соответствии со ст.14 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» недобросовестная конкуренция не допускается.
В соответствии с ч.1 ст.14.33 КоАП РФ недобросовестная конкуренция влечет наложение административного штрафа на юридических лиц - от 100 000 до 500 000 рублей.
