Вниманию потребителей услуг водоснабжения и теплоснабжения города Курчатова,

а также управляющих и ресурсоснабжающих организаций
Управлением Федеральной антимонопольной службы по Курской области (Курское УФАС России) принято к рассмотрению ходатайство Администрации города Курчатова о предварительном согласовании реорганизации МУП «Водоканал» в форме присоединения к МУП «Городские тепловые сети».

МУП «Водоканал» и МУП «Городские тепловые сети» включены в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на ранке определенного товаров в размере более чем 35 процентов, приказом Курского УФАС России от 05.04.2006г. №50.

Обе организации являются субъектами естественной монополии и в соответствии с ч.5 ст.5 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее ФЗ 
«О защите конкуренции») занимают доминирующее положение на товарных рынках, находящихся в состоянии естественной монополии (водоснабжение, водоотведение, распределение (передача) тепловой энергии).

Результатом присоединения МУП «Водоканал» к МУП «Городские тепловые сети» может стать усиление доминирующего положения МУП «ГТС» в силу осуществления деятельности в двух сферах естественной монополии.
В соответствии с п.2 ч.2 ст.33 ФЗ «О защите конкуренции», поскольку заявленная в ходатайстве реорганизация МУП «Водоканал» и МУП «Городские тепловые сети» может привести к усилению доминирующего положения МУП «Городские тепловые сети», срок рассмотрения ходатайства продлен Курским УФАС России до 5 сентября 2013 года в связи с необходимостью его дополнительного рассмотрения и получения дополнительной информации.
В соответствии с ч.3 ст.33 ФЗ «О защите конкуренции» заинтересованные лица вправе представить в Курское УФАС России сведения о влиянии на состояние конкуренции предполагаемой реорганизации МУП «Водоканал» МО «Город Курчатов» и МУП «Городские тепловые сети» МО «Город Курчатов».

